SÍNTESIS DE LAS CONDICIONES DE RIESGO
MUNICIPIO DE PEREIRA
El municipio de Pereira se encuentra localizado en la vertiente occidental de la cordillera central y conforma el Área Metropolitana Centro Occidente con los municipios de Dosquebradas y La Virginia. Desde sus inicios en el año 1863 fue escenario de desarrollo de la colonización antioqueña, convergencia y distribución de mercaderías en la ruta hacia Antioquia, Valle del Cauca y el centro del país, reafirmándose hoy  como centro de negocios  y comercio en Colombia. 

Según la Base Ambiental con énfasis en riesgos para el municipio de Pereira
, éste presenta riesgos: volcánico, sísmico, geotécnico, hidrológico y por avenidas torrenciales en el río Otún.
1. RIESGO VOLCÁNICO
En el municipio de Pereira este riesgo se asocia a la presencia del Nevado Santa Isabel, cuyo grado de actividad es bajo y también es baja la probabilidad de que ocurra una erupción a corto o mediano plazo.  Esto, asociado a que la tipología de las viviendas (techos) de los barrios “subnormales” es frágil (falta de anclaje, techos muy livianos y otros con alto grado de deterioro), por lo que podrían ser afectados por lluvias piroclásticas, mientras que las viviendas restantes son poco susceptibles. Por todo lo anterior se tiene que Pereira posee bajo riesgo volcánico por lluvias piroclásticas en los sectores "normales", mientras que en los sectores "subnormales" y rurales posee riesgo moderado; la amenaza volcánica es baja por lluvia de piroclástos y baja por flujos de lodo (lahares).

2. RIESGO SÍSMICO
Las condiciones de este tipo de riesgo, están dadas por las amenazas sísmicas regionales y locales; las primeras, referentes al marco tectónico regional de la esquina noroccidental de América del Sur, dominado por la interacción entre las placas Nazca, Suramérica y Caribe, por la falla de subducción bajo el continente y por sistemas de fallas continentales principalmente en dirección NNE tales como los de Cauca y Romeral. Por otro lado, los suelos del municipio están compuestos por cenizas volcánicas de diferentes espesores en un 83%, el 9.7% por una combinación de cenizas más depósitos aluviales y el 7.5% por llenos antrópicos.

La vulnerabilidad para este tipo de riesgo está dada por el tipo de materiales de construcción de las viviendas y su antigüedad.  Según esto, Pereira posee alto riesgo sísmico en términos generales debido a la alta amenaza y el gran porcentaje de edificaciones construidas con tecnologías o materiales no adecuados. Sin embargo aquellas edificaciones que estén construidas de acuerdo con los parámetros de sismo resistencia, independientemente de su época de construcción, no sufrirán daños importantes. En los sectores "subnormales", cuando las construcciones son livianas no representan mayor riesgo desde el punto de vista sísmico, pero cuando se tienen combinaciones de tecnologías constructivas con contrastes muy fuertes en las capacidades de resistencia de los materiales (bahareque o esterilla y ladrillo), se consideran que pueden ser muy críticos. Lo anterior, se puede ver agudizado con la posibilidad de que el sismo sea un factor disparador de los problemas de estabilidad de los taludes sobre los cuales se encuentran localizadas las viviendas.

3. RIESGO GEOTÉCNICO
Los movimientos en masa están dados por factores naturales (litológicos, hidrológicos, geomorfológicos y climáticos) y factores antrópicos (corte de taludes, construcción de viviendas en laderas de alta pendiente, rellenos antrópicos, inadecuado manejo de aguas de escorrentía en los corredores viales), lo que hace que el casco urbano de Pereira, el sector norte, noroccidental, y el oriente del municipio posean una alta amenaza por movimientos en masa mientras que los sectores, sur, suroriente y suroccidente poseen amenaza moderada. 
Los factores de vulnerabilidad que propician las condiciones de riesgo están dados por: la ubicación geográfica y geomorfológica de las viviendas, aspectos constructivos, aspectos antrópicos (los sectores "subnormales" de la cabecera municipal y  gran parte del sector rural son altamente susceptibles a ser afectados por movimientos en masa) y aspectos institucionales.
4. RIESGO HIDROLÓGICO

Para el municipio de Pereira, la amenaza se evalúa para las áreas próximas a corrientes de agua permanente (ríos Otún y Consota, quebradas Boston, Oso, La Cristalina, Arenosa, quebradas Letras y Dulcera) y los aspectos a tener en cuenta son los morfológicos, referentes a las áreas llanas, lo que demuestra su baja altura y una susceptibilidad alta de los sectores bajos a ser inundados ante un aumento del caudal de dichas corrientes. 
Como complemento de lo anterior, la ubicación geográfica y estructura constructiva de las viviendas; así como también aspectos de vulnerabilidad antrópicos e institucionales, hacen que el riesgo hidrológico sea alto.
5. RIESGO POR AVENIDAS TORRENCIALES EN EL RÍO OTÚN
Se refiere a las crecientes de las corrientes de agua que poseen la particularidad de convertirse en flujos de lodo o de escombros debido a un arrastre de material (vegetación, suelo, rocas, materiales antrópicos) de orillas, del fondo del cauce y/o laderas.

Para la cuenca del Río Otún, según el estudio de Términos de referencia para el diseño de obras tendientes a la disminución de riesgos por avalanchas en la

Cuenca del Río Otún
 plantea: "Se detecta que en la cuenca del Río Otún han ocurrido y seguirán ocurriendo avalanchas y por esto hay que tomar algunas medidas de control o seguridad sobre la población, aunque su grado de amenaza no es de los más altos en el mundo, ni en el país”.
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